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          Ata da reunião do Conselho Municipal de Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa 
(CMDDPI), realizada no dia quinze do mês de maio do ano de dois mil e doze, no 
auditório da Secretaria de Trabalho, Assistência Social e Cidadania (SETRAC), situada 
à Avenida Ipiranga, número 544, Centro de Petrópolis, RJ, com início previsto para as 
dezessete horas, convocada pelo presidente do conselho Sr.Carlos Jorge Guimarães 
através do Diário Oficial do Município número 3978 de onze de maio de dois mil e 
doze à página cinco, tendo como assuntos de pauta: 1)Atendimento à Pessoa Idosa 
Vítima de Violência, 2)Trabalho das Comissões, 3)Assuntos Gerais. A reunião 
efetivamente teve início às dezessete horas e cinqüenta e cinco minutos, após a 
verificação do quorum necessário de conselheiros que registraram sua presença em livro 
próprio para tal fim. O presidente do conselho Sr.Carlos Jorge Guimarães agradeceu a 
presença de todos e deu início a reunião, fazendo a leitura da pauta. Após o conselheiro 
Marcio José justificou a não apresentação da ata do mês de abril, dizendo que por 
problemas de vírus em seu computador perdeu todo o rascunho da ata, sendo necessário 
refazê-la, o que não deu tempo para está reunião. 
Primeiro ponto de pauta: Atendimento à Pessoa Idosa Vítima de Violência - É feita a 
apresentação dos programas e ações do CREAS - Centro de Referência Especializado 
da Assistência Social (Rua Dom Pedro I, número 564, Centro - Telefone:22463475), 
pelas assistentes sociais Sra.Jaqueline Valle Garcia e Sra.Maria das Graça de Farias; 
explicando que o mesmo é um pólo de referência do município no atendimento e no 
serviço de apoio e proteção à famílias e indivíduos em situações de risco e violações de 
direitos, articulando e coordenando os serviços sóciosassistenciais, focando a 
apresentação nesta reunião especificadamente na situação dos idosos; falam dos 
atendimentos realizados que incluem: visitas domiciliares, atendimento 
psicossociojurídico e acompanhamento psicossocial; falam que a demanda dos 
atendimentos vem: do Ministério Público, do CMDDPI, do CRAM - Centro de 
Referência no Atendimento à Mulher, dos atendimentos nos PSF (Postos de Saúde da 
Família) da Secretaria de Saúde, nas delegacias de polícia e no disque denúncia; o 
conselheiro Adail pergunta da demanda por região; informam que a demanda por 
atendimento é maior no primeiro distrito com 20% do total (dados abril de 2012), 
especialmente em maior proporção idosas que sofrem agressões físicas, morais e 
psicológicas de filhos e netos; a Sra.Graça solicita que as denúncias sejam 
encaminhadas tão logo o fato aconteça; citam que a relação com o Ministério Público é 
boa, sendo feito pelo mesmo um trabalho de acompanhamento; o Sr.Jorge Juca, 
presidente do COPIR - Conselho Municipal da Igualdade Racial, elogia o trabalho 
desenvolvido e fala que se deveria dar maior divulgação a estas ações do governo, de 
modo que as informações chegassem ao povo em geral; a Sra.Jaqueline responde que o 
CREAS é um serviço novo e que por isso ainda não tem muita divulgação; o Sr.Carlos 
Jorge fala dos trabalhos e ações desenvolvidos em rede, que tem funcionado e 
melhorado os serviços, apesar do processo burocrático ser lento, mas o trabalho 
conjunto tem sido satisfatório; o conselheiro Marcio José como representante da 
CPTRANS, oferece os espaços físicos dos terminais de integração de ônibus da cidade 
(Terminal de Itaipava, Terminal do Itamarati, Terminal de Corrêas, Terminal do Centro 
e Terminal do Bingen), para a divulgação de ações e atividades do CREAS; o 
conselheiro Adail fala que os trabalhos de políticas públicas independem de quem 
estiver ocupando o cargo executivo no momento; o Sr.Jorge Juca diz que é importante 



se ter um registro dos atendimentos, ações e atividades do CREAS; a Sra.Jaqueline diz 
que o registro tem sido feito e arquivado para consultas futuras; a Sra.Jaqueline cita os 
gráficos apresentados de autores de violência contra idosos, onde se demonstra que as 
agressões são praticadas por pessoas próximas e parentes, diz que os agressores, se os 
mesmos quiserem, também recebem ajuda no atendimento social; o Sr.Carlos Jorge 
também fala do trabalho em rede voltado a ajudar igualmente vítimas e agressores; a 
Sra.Graça fala que o atendimento e o trabalho subseqüente para ser mais eficaz, deve 
abranger todo o núcleo familiar; a Sra.Jaqueline convida a todos os presentes para o 
evento organizado pelo CREAS e pela SETRAC "Seminário sobre Abuso Sexual 
Infanto Juvenil - Violência Velada", que ocorrerá no auditório da SETRAC no dia 
dezessete deste mês, de 08:30hs até as 16:00hs; após o término da apresentação a 
Sra.Jaqueline e a Sra.Graça se retiram, o presidente do conselho Carlos Jorge agradece a 
vinda das mesmas. 
O Sr.Carlos Jorge fala da visita de verificação de denúncia feita pelos conselheiros a 
uma residência no bairro Posse na data de 01/03/2012, foi solicitada uma reunião dos 
mesmos com a assistente social que será posteriormente marcada.  
Segundo ponto de pauta: Trabalho das Comissões - O conselheiro Valter fala sobre a 
finalização dos trabalhos da Comissão Especial criada para apurar denúncias efetuadas 
ao Ministério Público, sobre eventuais maus tratos à pessoa idosa na instituição de 
longa permanência Casa de Repouso Árvore da Vida, após reuniões com familiares dos 
asilados chegou-se ao seguinte parecer da comissão: não ficou constatada a existência 
de maus tratos; o devido relatório foi encaminhado ao Ministério Público. O conselheiro 
Frei Roni (ILPI Lar São João de Deus) pergunta a origem da denúncia; o conselheiro 
Valter responde que a mesma foi anônima; o conselheiro Gabriel diz que a referida 
denúncia partiu de uma funcionária que possivelmente guardou rancor da instituição por 
ter sido mandada embora; o Sr.Carlos Jorge diz que como a denúncia foi encaminhada 
ao Ministério Público, foi solicitado ao CMDDPI que averiguasse a mesma; o 
conselheiro Frei Roni diz que esta é uma situação extremamente complicada, e que 
devemos tomar muito cuidado com denúncias infundadas. O conselheiro Marcio José 
como coordenador da Comissão de Saúde da Pessoa Idosa, faz o relato da reunião que 
teve com a Sra.Adriana Duringer Jacques - coordenadora de programas da Secretaria de 
Saúde, no dia quatorze de maio de dois mil e doze, de 13:45hs até as 14:20hs na sede da 
Secretaria de Saúde, com a presença também da Sra.Jussara Madeira do Setor de 
Comunicação da referida secretaria, a Sra.Adriana informou as principais ações e 
atividades desenvolvidas para a pessoa idosa, como por exemplo as cadernetas de saúde 
do idoso que serão distribuídas nos PSF - Postos de Saúde da Família, bem como o 
projeto já em andamento "Minha Pasta de Saúde" que também distribuirá pastas para os 
idosos guardarem seus documentos médicos, do projeto de implantação de academias 
de saúde para a terceira idade, da campanha de vacinação para idosos, de futuros fóruns 
de capacitação dos profissionais de saúde na área da terceira idade, dos programas de 
atividades físicas desenvolvidas nos PSF e em outros espaços como nos jardins do 
Museu Imperial; na citada reunião o conselheiro Marcio José como representante da 
CPTRANS ofereceu a Sra.Adriana e a Sra.Jussara os espaços físicos dos terminais de 
ônibus da cidade para a divulgação das ações da Secretaria de Saúde a pessoa idosa; 
após a Sra.Adriana colocou a disposição o seu e-mail para contatos. O Sr.Carlos Jorge 
fala que fará um ofício convidando a Sra.Adriana para futuras reuniões do conselho. O 
conselheiro Marcio distribui aos presentes alguns exemplares de modelo da caderneta 
de saúde.  
Terceiro ponto de pauta: Assuntos Gerais - O conselheiro Adail justifica sua ausência na 
visita programada à ILPI do dia sete deste mês, devido a estar neste dia em um curso de 



formação na cidade do Rio de Janeiro, e também por não ter sido avisado anteriormente. 
O conselheiro Frei Roni justifica suas ausências nas últimas reuniões como titular de 
sua instituição, mas que a mesma tem sido bem representada pela conselheira suplente 
Fany Nussenbaum. O Sr.Adail informa da realização de um curso de capacitação para 
conselheiros da saúde, que será realizado nos dias 07 à 11 de abril na cidade de Niterói 
pelo Tribunal de Contas do Estado. O conselheiro Frei Roni distribui panfletos da 
campanha do agasalho do Lar São João de Deus.  
Nada mais havendo a se tratar encerrou-se a reunião às dezenove horas e vinte e cinco 
minutos, ata redigida pelo conselheiro Marcio José e estando em conforme segue para 
aprovação. Petrópolis, quinze de maio de dois mil e doze. 
 


